

Hazai és egzotikus lepkéket mutatnak be a kolozsvári fűvészkertben a hónap végig látogatható kiállításon

Repkedő színfoltok a botanikus kertben

Látványos „tárlatanyaggal”, ismeretterjesztő és interaktív programokkal várják az érdeklődőket a kolozsvári botanikus kert egyik üvegházában, ahol a tervek szerint szeptember 30-ig lehet megtekinteni a Lepkék a levegőben című élő lepkékiállítást.

Az egzotikus lepkéken kívül ezúttal hazai fajokat is bemutatnak a kolozsvári botanikus kert egyik üvegházában nyílt időszakos élő lepkékiállítás második kiadásán. „A hazai lepkéket az élő faunából hozzák be kollégáink két-három naponta és kieresztik őket az üvegházba. Természetesen csak gyakori fajokról van szó, nem védettekről, és olyan lepkék szerepelnek a kiállításon, amelyek ebben az időszakban repülnek” – mondta el tárlatvezetés közben Macalik Kunigunda biológus, a Babeş-Bolyai Tudományegyetem

Magyar Biológiai és Ökológiai Intézetének oktatója, a kiállítás egyik szervezője.

Kifejtette, az egzotikus lepkéket bábállapotban rendelik tenyésztésből. Ezen fajok élőhelye Közép-Amerika, Dél-Amerika, Ázsia, Ausztrália és Indonézia. Számukra optimális körülményeket kell biztosítani: ahhoz, hogy kirepüljenek magas hőmérsékletre és nagyon magas páratartalomra van szükség. „Ezt mi egy kis üvegházban tudjuk biztosítani számukra, és miután a lepkék kirepülnek a bábokból, a rá követ-

kező nap kieresztjük őket a kiállításba. Idén több fajból, összesen tizenháromból rendeltünk, és az egyedek fajoként változnak, tíztől-harmincig. Ezek nem egy időben kelnek ki, úgyhogy nagyon nehéz megjósolni, hogy melyik lepke mikor fog repülni a kiállítás keretében” – részletezte a biológus. Az előkészületek részleteibe beavatva elmondta, a bábokat tíz nappal a kiállítás előtt vették meg, nevelgették őket, szeptember 20-án megnyitották a tárlatot, és terveik szerint 30-án zárják.

Macalik Kunigunda arról is beszámolt, hogy ezek a lepkék természetes körülmények között is rövid élettartamúak felnőtt életüket tekintve. Viszont mivel a kiállító tér szűkös, a látogatók folyamatosan jönnek-mennek, sérül a szárnyuk, illetve nem tudnak természetesen táplálkozni, ezért is pusztulnak el rövidebb idő alatt a kiállítás során. „Szerencsére ezeket a lepkéket lehet mesterségesen táplálni, ezért tudjuk őket lepkéházban tartani, máskülönben elpusztulnának pár nap után. A kifejlett lepkék a hernyókkal ellentétben – amelyek levéllel táplálkoznak – pödörnyelvel rendelkeznek és nektárral táplálkoznak” – fogalmazott a biológus, aki szerint ez a jellemző valamennyi hazai fajnál megmutatkozik, valamint a mérsékelt égövi, és trópusokon levő lepkék nagy része is így táplálkozik, illetve vannak olyan fajok, melyek nagyon érett gyümölcsöket fogyasztanak. Érdekesként megjegyezte, hogy vannak olyan fajok, amelyek madarak vagy denevérek ürülékét szívogatják, illetve számon tartanak olyan fajokat is, amelyek kifejlett állapotban nem rendelkeznek szájszervvel és nem táplálkoznak egyáltalán. „Az ideji kiállítás attrakciója egy ilyen faj, az atlaszlepke. Ez a Pávaszemek családjába tartozó faj, amely sötétben repül, és nagyon rövid az élettartama. Természetes életkörülmények között is maximum egy hetet él” – mutatott rá a szakember. Kifejtette, mivel egyáltalán nem táplálkoznak, az egyetlen szerepük a felnőtt korban a szaporodás, tehát gyakorlatilag a párzás és a peték lerakása. A biológus szerint bámulatos, hogy ez a lepke mennyi energiát tud gyűjteni hernyó állapotban, amely elegendő kell hogy legyen a



FOTÓ: BEDE LAURA

A kiállításon magyar nyelvű leírást is olvashatunk a különböző fajokról



Az atlaszlepkek nem táplálkoznak, egyedüli szerepük felnőtt korban a szaporodás

bebábozódáshoz, a kibújáshoz, párzáshoz és egy heti életben maradáshoz. Szintén érdekessége a fajnak, hogy nagyon nagyok a bábjai és selyemből vannak. A selyemhernyóval ellentétben az atlaszlepke selyemszállai rövidek és világosbarnák, ezért törtselyemnek hívják.

Az látogatók további érdekességeket tudhatnak meg a hazai és egzotikus lepkékről naponta 10–17 óra között, valamint ismeretterjesztő és interaktív programokkal várják őket. A Lepkék a levegőben című kiállításon a botanikus kerti belépővel lehet részt venni.

BEDE LAURA

Négy erdélyi városban robbannak a Dumasínház „humorbombái”

Erdélyi turnén nevette a Dumasínház két tagja, Kóhalmi Zoltán és Szobácsi Gergő. A magyarországi stand up comedy két jeles képviselője szeptember 28. és október 1. között Marosvásárhelyen, Székely-

udvarhelyen, Kézdivásárhelyen és Sepsiszentgyörgyön lép fel.

Kóhalmi Zoltán nem a dumasínházpadon kezdte a pályát. A Karinthy-gyűrűvel kitüntetett, pályaelhagyó építészmérnök valójában sosem

akart kiállni és beszélni, jól érezte magát a háttérben. Szerencsére, mégis megpróbálta. Első évfolyamos hallgatóként, 1998-ban a Magyar Rádió Humorfesztiváljának győztese lett. A fesztivál után a Rádiókarabé-

ban kezdett dolgozni, később Fábry Sándor csapatának tagja lett az Esti Showder című műsorban. Itt dolgozott együtt Litkai Gergellyel, aki később meghívta az induló Godot Dumasínházba. Nehezen szánta rá magát, de végül mégis megpróbálkozott a stand up comedy műfajával előadóként is. Sikeres debütálása óta az egyik legnépszerűbb humorista.

Szobácsi Gergő a Dumasínház társulatának ifjabb tagja, aki sok mindennel próbálkozott, mielőtt humorista lett. Szeretett volna szakács lenni, mert a tévében mindig azt látta, hogy amit elkezdnek főzni, abból találnak egyet készen a sütőben. Próbálkozott az építőiparral is, mert az kicsit hasonlít a stand up-ra: ott is egy dolgozik, a többiek meg csak nézik. A humorista szakmát egyik barátjának köszönheti, aki mindig belőle akart meggazdagodni. „Ha főztem valamit, akkor éttermet akart nyitni, ha készítettem egy koktélt, akkor meg kocsmát. 2010-ben meséltem neki egy viccet, és most itt vagyok! Örülök, hogy így alakult, mert embereket nevetetni jó. És néha még maguk is élvezik” – fogalmazott az ifjú humorista.

Ismét Bukarestben koncertezik a Metallica

Jövő év augusztusában ismét a hűrok közé csap Bukarestben a világ legsikeresebb metál zenekara, a Metallica – adja hírül tegnapi közleményében az Emagic koncertszervező iroda. Az együttes 25 európai helyszínen – többek között Milánóban, Zürichben, Dublinban, Brüsszelben, Berlinben, Moszkvában, Varsóban – lép majd fel 2019. május 1-jén kezdődő Worldwired-turnéja keretében. A bukaresti Nemzeti Arénában augusztus 14-én koncertezik a Metallica, az eseményre szeptember 28-án 10 órától lehet majd jegyet váltani a metallica.emagic.ro, az eventim.ro és a iabilet.ro oldalakon. A szervezők tájékoztatása szerint a jegyárak 235 és 685 között mozognak. Az 1981-ben Los Angelesben alapított, az utóbbi évtizedek egyik legsikeresebb amerikai thrash metal és heavy metal zenekarának számitó Metallica először 1999-ben lépett fel a román fővárosban, ahová az itteni rajongók nagy örömeire 2008-ban és 2010-ben is visszatért. Világszerte több mint 200 millió albumot adtak el, ebből több mint 60 milliót az Amerikai Egyesült Államokban.



Humorparos. Kóhalmi Zoltán és Szobácsi Gergő, a magyarországi stand up comedy két jeles képviselője érkezik Erdélybe

SZÁSZ CS. EMESE